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Konstituierende Sitzung des Gemeinderats

Am 11. Mai 2026 fand die erste Sitzung der neuen Amtsperiode 2026 – 2032 statt. Bürgermeister Bernhard Blümelhuber 

konnte mit Felix Brandl, Dietmar Klusch, Manuel Leipold und Heinz Wagenhofer vier neue Gemeinderäte begrüßen und 

vereidigen. In dieser „konstituierenden Sitzung“ wurden die weiteren Bürgermeister gewählt: Zweiter Bürgermeister ist wie 

bisher Stefan Schneider, als dritter Bürgermeister wurde wieder Benno Seidl bestimmt. Auch wurden die Zuständigkeiten und 

Aufgaben der Gemeinderäte festgelegt. Dem Bau‐ und Wirtschaftsausschuss gehören neben Bürgermeister Bernhard 

Blümelhuber die Gemeinderäte Anton Mauerer, Heinz Wagenhofer, Felix Brandl, Gerhard Vilsmaier und Dr. Josef Kiermaier 

an. Den Rechnungsprüfungsausschuss bilden die Gemeinderäte Herbert Schneider, Stephan Schreiber, Dietmar Klusch, 

Maximilian Viehhauser und Andrea Blümelhuber; letztere wurde zur Vorsitzenden des Rechnungsprüfungsausschusses 

bestimmt. Weiterer Vertreter im Schulverband Unterdietfurt ist Benno Seidl, in den Kindergartenausschuss wurde Manuel 

Leipold gewählt. Dem „runden Tisch“ der Gemeindebücherei wohnen Andrea Blümelhuber und Michael Steingasser bei. 

Jugendbeauftragter ist Michael Steingasser (Vertreter: Dietmar Klusch). 

Alle Bürger können sich über die Gemeinde‐Homepage (Reiter „Bürgerservice“ und „Rathausinformationssystem“) über die 

Gemeinderäte sowie deren Aufgaben informieren, ebenso sind die Tagesordnungspunkte der öffentlichen 

Gemeinderatssitzung ersichtlich. 

Vordere Reihe v.l.n.r.: Dritter Bürgermeister Benno Seidl, zweiter Bürgermeister Stefan Schneider, Bürgermeister Bernhard Blümelhuber und 

die neu gewählten Gemeinderäte Felix Brandl, Manuel Leipold, Dietmar Klusch und Heinz Wagenhofer.

Hintere Reihe v.l.n.r.: Die Gemeinderäte Gerhard Vilsmaier, Maximilian Viehhauser, Michael Steingasser, Herbert Schneider, Andrea 

Blümelhuber, Anton Mauerer, Dr. Josef Kiermaier und Stephan Schreiber
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Gemeinderatssitzung vom 21. April 2026

Die Bauanträge standen wie üblich zu Beginn der Sitzung auf 

der Tagesordnung. Zugestimmt wurde dem Antrag zur 

Errichtung einer Außentreppe in der Eggenfeldener Straße 3. 

Informiert wurde über das 

Genehmigungsfreistellungsverfahren zur Errichtung eines 

Einfamilienhauses mit Doppelgarage in der Hebersberger 

Straße 12. 

Ein wichtiges Thema war anschließend der Haushalt 2026. 

Der Gemeinderat beschloss einstimmig die Haushaltssatzung 

und den Haushaltsplan 2026. Der Haushaltsplan schließt im 

Verwaltungshaushalt mit ca. 5,75 Mio. € und im 

Vermögenshaushalt mit ca. 1,66 Mio. €. Die Hebesätze für 

die Grund‐ und Gewerbesteuer bleiben im Vergleich zum 

Vorjahr unverändert.

Die wichtigsten Einnahmeposten im Verwaltungshaushalt 

sind der Einkommensteueranteil mit 1,54 Mio. € und die 

Gewerbesteuer mit 1,25 Mio. €. Die gute Entwicklung der 

Steuerkraft der Gemeinde in den letzten Jahren hat jedoch 

finanzielle Auswirkungen auf die Gemeindefinanzen: Die 

Schlüsselzuweisung des Freistaates Bayern sinkt im Vergleich 

zum Vorjahr um knapp 200.000 € auf 643.000 €, gleichzeitig 

steigt die Kreisumlage um 480.000 €. Somit fehlen im 

Verwaltungshaushalt allein aus diesen beiden Positionen rd. 

680.000 €. Auf der Ausgabenseite schlagen als größte Posten 

die Kreisumlage mit 1,52 Mio. €, die Personalkosten mit 

knapp 994.000 € sowie umfangreiche 

Unterhaltsmaßnahmen am Wasserleitungsnetz mit ca. 

450.000 € zu buche. Der Anteil der Personalkosten am 

Verwaltungshaushalt bleibt konstant bei ca. 17 %. Im 

Vermögenshaushalt stehen ebenfalls einige Aufgaben an: Die 

Sanierung des Kanalnetztes für ca. 330.000 €, die Planungen 

für den Ausbau der Ganztags‐ und Kinderbetreuung mit ca. 

200.000 € sowie die Anschaffung des Kommunalfahrzeugs 

für 210.000 €. Die Finanzierung der Investitionen erfolgt 

durch eine Entnahme von rd. 1,3 Mio. € aus der 

vorhandenen Rücklage (ca. 3,5 Mio. €). Eine Kreditaufnahme 

ist nicht geplant; in den vergangenen 7 Haushaltsjahren 

wurde lediglich einmal eine Kreditaufnahme getätigt; 

insgesamt wurden somit die Darlehensverpflichtungen 

laufend abgebaut, die Pro‐Kopf‐Verschuldung deutlich 

reduziert und im Gegenzug die Rücklagen gestärkt. 

Bürgermeister Bernhard Blümelhuber verwies in diesem 

Zusammenhang erneut auf die große anstehende Investition 

„An‐ und Umbau der Schule“ zur Schaffung von zwei 

Kindergartengruppen und Plätzen für die Ganztagsbetreuung 

an der Schule. 

Als letzter Tagesordnungspunkt der Amtsperiode 2020‐2026 

stand die Verabschiedung der vier ausscheidenden 

Gemeinderäte an: Daniela Frischhut, Franz Blümelhuber und 

Viktor Klapper waren jeweils 6 Jahre im Gemeinderat tätig. 

Konrad Brandl war von 1990 bis 2002 und von 2014 bis 2022, 

also insgesamt 24 Jahre Mitglied des Gemeinderats. Für diese 

langjährige ehrenamtliche Tätigkeit wurde ihm im vergangenen 

Jahr auch die Kommunale Dankurkunde verliehen.  

Bürgermeister Bernhard Blümelhuber dankte ihnen für ihr 

Engagement sowie die sehr gute Zusammenarbeit im 

Gemeinderat und überreichte jedem eine Dankurkunde. 

Die Verabschiedung der ausscheidenden Gemeinderäte (v.l.n.r.): Zweiter 

Bürgermeister Stefan Schneider, dritter Bürgermeister Benno Seidl, Viktor 

Klapper, Franz Blümelhuber, Daniela Frischhut und Konrad Brandl, 

Bürgermeister Bernhard Blümelhuber, Geschäftsleiterin Marion 

Steffenhagen und stellvertretende Geschäftsleiterin Jasmin Binder

Der Schulverband Unterdietfurt sucht ab September 
2026

eine/n Bundesfreiwilligendienstler/in (m/w/d)

für die Grundschule Unterdietfurt. 

Weitere Informationen sowie Ansprechpartner finden 
Sie auf der Homepage der Gemeinde Unterdietfurt 
(www.unterdietfurt.de) sowie auf der 
Schulhomepage 
(www.pfarrer‐reindl‐grundschule.de). 

Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung!
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Bitte bis spätestens 11. Juni 2026 zurück an: 

 

Gemeinde Unterdietfurt 

z. Hd. Veronika Strobl 

Dorfplatz 6 

84339 Unterdietfurt 
 

oder per Email an: 

journal@unterdietfurt.de 

Einladung 
der Gemeinde Unterdietfurt zur XperBike Sternfahrt 

am Sonntag, 28. Juni 2026 nach Arnstorf 

 

Die Gemeinde Unterdietfurt lädt sehr herzlich zur diesjährigen XperBike Sternfahrt nach Arnstorf ein.  

Abfahrt: Dorfplatz Unterdietfurt (Uhrzeit wird noch bekannt gegeben) 

Die einfache Fahrstrecke beträgt ca. 27 km. 

Dort angekommen steht jedem das Rahmenprogramm zur Verfügung. 
 

Wir bitten Sie aus organisatorischen Gründen um Anmeldung mit dem Anmeldeformular  

bis spätestens Donnerstag, 11.06.2026. 

Bitte geben Sie dieses entweder bei uns ab oder senden Sie es per Post oder eingescannt per Email an uns.  
 

Da auch heuer wieder in einheitlichen T-Shirts gefahren wird, sponsert die Gemeinde Unterdietfurt wieder die  

T-Shirts für diejenigen Personen, die aus den vorherigen Jahren noch keines haben. 

Wir bitten diese Personen um Ausfüllung der T-Shirt-Bestellung auf dem Anmeldeformular. 
 

Wir hoffen auch in diesem Jahr auf eine große Teilnehmerzahl wie bereits in den Vorjahren. 

 

       Bitte alle Teilnehmer mit dem blauen Xper-T-Shirt erscheinen! 

Bernhard Blümelhuber 

Erster Bürgermeister 
  

  

Anmeldeformular 

XperBike Sternfahrt am 28. Juni 2026 nach Arnstorf 
 

Name:  

Anschrift:  

PLZ, Ort:  

Anzahl Personen:  

Rücktransport durch Gemeinde? □ JA □ NEIN 
 

 

T-Shirt-Bestellung (kostenlos) Nur ausfüllen, wenn Sie noch kein T-Shirt haben! 

(Die T-Shirts können vorab während der allgemeinen Öffnungszeiten im Rathaus, Büro 2 oder 3 (Göbel / Strobl) anprobiert werden) 
  

                    Herren:     Damen: 

 

 
Datum, Unterschrift 

Größen: Menge:  Größen: Menge: 

XS   XS  

S   S  

M   M  

L   L  

XL   XL  

2XL     

3XL     
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DJK TSV Dietfurt in Blickpunkt Sport

Der Bayerische Rundfunk hat in der Blickpunkt Sport‐Sendung 

vom 26. April 2026 den DJK TSV Dietfurt vorgestellt. Ein BR 

Team war bereits am Mittwoch zuvor in Dietfurt vor Ort, um 

Trainingsszenen, Interviews und Eindrücke aus dem Alltag des 

Vereins aufzunehmen.

Besonders hervorgehoben wurde Lita Veit, die langjährige 

Wirtin des Sportheims, deren Einsatz den DJK TSV Dietfurt seit 

vielen Jahren prägt. Außerdem erhielten die Gäste im Studio 

eine Führung durch das BR Studio und durften die Live Sendung 

anschließend als Zuschauer begleiten.

Die Sendung ist weiterhin in der BR Mediathek abrufbar. 

„Ihr seid meine Freunde“ – 
Festliche Erstkommunion in der Pfarrgemeinde

In einem feierlichen Gottesdienst begingen die Kinder der 

Pfarrei im April ihre Erstkommunion. Unter dem Motto „Ihr 

seid meine Freunde“ füllte sich die festlich geschmückte 

Kirche mit Eltern, Paten, Angehörige und Pfarrgemeinde, 

um diesen besonderen Tag im Leben der jungen Christen zu 

feiern.

Nach dem festlichen Einzug begrüßten Pfarrer Josef und 

Gemeindereferentin Uli Werkstetter, sowie 2 

Kommunionkinder die anwesenden Gäste. Ein besonders 

bewegender Moment folgte direkt nach der Begrüßung: 

Die Kinder durften ihre selbst gestalteten 

Kommunionkerzen an der Osterkerze entzünden. 

Gemeindereferentin Uli Werkstetter, die die Kinder intensiv 

auf diesen besonderen Tag vorbereitet hatte, griff das 

Thema Freundschaft auf. Sie verdeutlichte, dass 

Freundschaft Vertrauen, Zeit und ein offenes Ohr 

füreinander braucht. 

Der Höhepunkt des Gottesdiensts war der Empfang der 

ersten heiligen Kommunion. Zum Abschluss dankte Pfarrer 

Josef allen Beteiligten, insbesondere Uli Werkstetter für die 

herzliche Begleitung der Kinder sowie den Eltern für die 

Unterstützung in der Vorbereitungszeit. 

Mit dem Segen und dem Auszug endete der offizielle Teil. 

Ein Tag, der den Kindern sicher als Beginn einer großen 

Freundschaft in Erinnerung bleiben wird. Musikalisch 

gestaltet wurde der Gottesdienst durch den Chor 

„Mitananda“. Auf dem Foto sind neben den 

Kommunionkindern, Pfarrer Josef, Gemeindereferentin Uli 

Werkstetter, die beiden Klassenlehrerinnen Frau 

Freundorfer und Frau Simmelbauer. 
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Christoph Maierhofer ist geprüfte Wasserfachkraft und 
neuer Bauhofleiter

Unser Bauhofmitarbeiter Christoph Maierhofer hat im 

vergangenen Jahr berufsbegleitend den Lehrgang „Fachkraft 

für Wasserversorgungstechnik“ besucht. Der Kurs dauerte 

insgesamt 13 Wochen, Anfang 2026 standen dann die 

Abschlussprüfungen im schriftlichen und praktischen Teil an. 

Mit großer Freude konnte nunmehr das Prüfungsergebnis incl. 

Zeugnis in Empfang genommen werden: Christoph Maierhofer 

hat mit gutem Erfolg bestanden! Herzlichen Glückwunsch!

Die Versorgung der Bürger mit sauberem und qualitativ 

einwandfreiem Trinkwasser ist die wichtigste kommunale 

Pflichtaufgabe, gut ausgebildetes Personal ist hierfür 

unabdingbar. Christoph Maierhofer übernimmt die 

Verantwortung für unsere Wasserversorgung, gleichzeitig wird 

er mit Wirkung vom 01.05.2026 offiziell zum „Bauhofleiter“ 

berufen. 

Freuten sich über das gute Prüfungsergebnis und die 

Ernennung zum Bauhofleiter (v.l.n.r.): 

Geschäftsleiterin Marion Steffenhagen, Technischer 

Mitarbeiter Rupert Schneider, die Bauhofmitarbeiter Guido 

Müller und Jürgen Bauer, Christoph Maierhofer und 

Bürgermeister Bernhard Blümelhuber

Foto: Torsten Einhorn
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Abschussplanung abgeschlossen

Am 19.03.2026 fand im Gasthaus Lex in Unterdietfurt die 

Jagdgenossenschaftsversammlung der Jagdgenossenschaft 

Unterdietfurt statt. 

Zu Beginn informierte der Jagdvorsteher Andreas Hofbauer 

über den Waldbegang 2025 und über die Tätigkeit der 

Jagdvorstandschaft. Hierzu gehörte im vergangenen Jahr vor 

allem die Abschussplanung für die nächsten drei Jahre. Der 

Abschuss wurde im Jagdrevier I auf dem Niveau der 

vorangegangenen Abschussplanung belassen, während der 

Abschuss in den Revieren II und III jeweils um 20 Prozent 

erhöht wurden.

Nach dem Kassenbericht, wurden Kassier Anton Maurer und 

die Vorstandschaft entlastet. Im Anschluss stimmten die 

Jagdgenossen zu, den Jagdpachtschilling auszuzahlen.

Abschließend bedankte sich der Jagdvorsteher bei den 

Jagdgenossen für ihr zahlreiches Erscheinen und schloss die 

Versammlung.

Kräuterfreude am Barfußpfad

Ende April versammelten sich die „Kraut‐ und 

Rübenkinder“ des Obst‐ und Gartenbauvereins 

Unterdietfurt in zwei Gruppen am Barfußpfad, um 

gemeinsam ‐ passend zum Jahresthema der 

Kindergruppe ‐ Tontöpfe mit einer bunten Fülle an 

Kräutern zu bepflanzen. 

Die rund 40 teilnehmenden kleinen Gärtnerinnen und 

Gärtner freuten sich über die Möglichkeit, die Vielfalt 

von Kräutern wie Minze, Thymian, Oregano, Basilikum, 

Schnittlauch, Petersilie und Schnittknoblauch zu 

entdecken. Die Tontöpfe wurden dabei nicht nur mit 

Erde gefüllt und bepflanzt, sondern auch liebevoll mit 

bunten Farben verziert. Zusätzlich beschrifteten die 

Kinder kleine Holzstöckchen, die mit bunter Wolle 

verziert wurden, um die Kräuter zu kennzeichnen. 

So wurde nicht nur spielerisch der Umgang mit Pflanzen 

vermittelt, sondern es entstand auch ein kreatives 

Kunstprojekt. Die Kinder sind nun angehalten die Kräuter 

zu hegen und zu pflegen, damit ein fülliger Kräutertopf 

entsteht, an dem man sich zum Naschen und Kochen 

nach Herzenslust bedienen kann.

Der Obst‐ und Gartenbauverein bedankt sich bei allen 

Helfern und bei den zahlreichen Vereinsmitgliedern, die 

für diese Aktion Kräuter gespendet haben.
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ab 949 €

Dorfplatz 19    84339 Unterdietfurt    Tel. 08724-96 09-0| |

www.wohlmannstetter.de

Stimmungsvolle Maiandacht in der St.‐Laurentius‐
Kapelle Neukirchen

Der Obst‐ und Gartenbauverein Unterdietfurt durfte am 

Freitagabend zahlreiche Besucherinnen und Besucher zur 

Maiandacht in der St.‐Laurentius‐Kapelle in Neukirchen 

begrüßen. Bei wunderbarem Frühlingswetter und in 

besonderer Atmosphäre wurde die Andacht zu einem rundum 

gelungenen Abend der Gemeinschaft und Besinnung.

Die Maiandacht wurde von Gemeindereferentin Ulrike 

Werkstetter gehalten und liebevoll gestaltet. Mit ihren 

besinnlichen Worten und Gedanken zur Marienverehrung 

schuf sie einen würdigen Rahmen für die Feier.

Für die musikalische Gestaltung sorgte der „Singkreis 

Mitanand“, der mit einfühlsamen Liedern und stimmungsvoller 

Begleitung die Feier sehr bereicherte. Gemeinsam mit dem 

leisen Vogelgezwitscher und der ruhigen Umgebung entstand 

eine ganz besondere Stimmung, die viele Besucher sichtlich 

bewegte.

Der Obst‐ und Gartenbauverein Unterdietfurt bedankt sich 

herzlich bei allen Mitwirkenden, dem Singkreis Mitanand 

sowie bei allen Gästen für das zahlreiche Kommen.  Die 

wunderschöne Maiandacht zeigte einmal mehr, wie wertvoll 

gemeinschaftliche Veranstaltungen und gelebte Traditionen in 

unserer Gemeinde sind.

Im Anschluss ließ man den Abend in geselliger Runde im 

Gasthaus Hamberger in Hofau gemütlich ausklingen. 
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Vordersarling•Tel 0 87 24 - 2 14•Fax 0 87 24 - 10 91 

Bargeldlos und rund um die Uhr !
Einfach und bequem Diesel tanken mit Chip an unserer Tankstelle !

info@wohlmannstetter.com • www.wohlmannstetter.com

Diesel- & AdBlue-TANKSTELLE

INGENIEURBÜRO HARGASSER | DIPL.-ING. (FH) BERNHARD HARGASSER
KOCHREIT 2 | 84339 UNTERDIETFURT | TEL: 08724 9660980 | INFO@IB-HARGASSER.DE

STATIK | PLANUNG | BRANDSCHUTZ

Pfarrgemeinderat Unterdietfurt startet in neue Amtszeit

Mit großem Dank und viel Wertschätzung hat die 

Pfarrgemeinde Unterdietfurt zwei langjährige Mitglieder des 

Pfarrgemeinderates verabschiedet. Besonders gewürdigt wurde 

der bisherige Vorsitzende Gerhard Hofmann, der das Gremium 

über viele Jahre hinweg geprägt und wichtige Impulse für das 

Gemeindeleben gesetzt hat. Auch Barbara Feldmann wurde für 

ihren langjährigen, zuverlässigen und engagierten Einsatz im 

Pfarrgemeinderat herzlich gedankt.

Pfarrer Josef, Gemeindereferentin Uli Werkstetter sowie die 

neu gewählten Vorsitzenden sprachen den beiden ihren Dank 

für den geleisteten Dienst aus und wünschten ihnen für die 

Zukunft alles Gute und Gottes Segen. Als Zeichen der 

Anerkennung erhielten sie jeweils ein bunt gestaltetes Kreuz, 

das sie auf ihrem weiteren Weg begleiten soll.

Die diesjährigen Wahlen standen unter dem Motto 

„Gemeinsam gestalten – gefällt mir!“, das sich auch in der 

neuen Ausrichtung des Pfarrgemeinderates widerspiegelt. 

Künftig übernehmen Eva Steingasser und Franz Marchner 

gemeinsam die Leitung des Pfarrgemeinderates. Die weiteren 

Aufgaben werden auf mehrere Schultern verteilt, unter 

anderem in den Bereichen Soziales, Liturgie, Frauenarbeit 

sowie Kinder‐ und Jugendarbeit.

Als symbolisches Zeichen für den gemeinsamen Weg erhielten 

alle Mitglieder von Uli Werkstetter eine Tüte mit Blumensamen 

– als Einladung, gemeinsam zu wachsen und zu blühen.  
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Reinigung der Straßen und Gehwege im 
Gemeindegebiet 

Vom 07.05. bis 09.05.2026 wurden im Gemeindebereich die 

Straßen gereinigt. Nachdem nun die Fahrbahnflächen 

erfolgreich von Laub, Schlamm und sonstigem Unrat befreit 

wurden, möchte die Gemeinde Unterdietfurt an die 

ganzjährigen Reinigungspflichten der 

Grundstückseigentümer und der zur Nutzung dinglich 

Berechtigten (nicht nur in den Wintermonaten) erinnern:

Innerhalb der geschlossenen Ortslage müssen die Gehwege 

von Vorder‐ und Hinterliegern sauber gehalten werden. 

Dies umfasst unter anderem:

•   Kehren und Entfernen von Kehricht, Schlamm und Unrat,

    soweit eine Entsorgung in Hausmülltonnen oder

    Wertstoffcontainern möglich ist.

•   Beseitigung von Gras, Unkraut, Moos und anderen

    Pflanzen, die aus Ritzen und Rissen auf Gehwegen

    oder Fahrbahnflächen wachsen. 

•   Freihalten von Abflussrinnen und Kanaleinläufen,

    insbesondere nach Unwettern oder Tauwetter. 

•   Entfernung von Laub im Herbst, vor allem dann,

    wenn es die Verkehrssicherheit beeinträchtigt. 

Die Reinigungsflächen sind die Bereiche direkt vor Ihrem 

Grundstück sowie die Fahrbahn‐ oder Gehwegbereiche, die 

Ihrem Grundstück zugeordnet sind. Bei Eckgrundstücken gilt 

dies für jede angrenzende Straße. Vorderlieger und 

zugeordnete Hinterlieger tragen die Verantwortung 

gemeinsam und können die Aufgaben untereinander 

aufteilen. Die Reinigungs‐ und Sicherungsverordnung der 

Gemeinde ist auf der Website unter folgendem Link zu 

finden: https://www.unterdietfurt.de/buergerservice/

satzungen‐und‐verordnungen/

Warum ist Ihre Mithilfe wichtig?

Saubere Straßen fördern nicht nur die Sicherheit für 

Fußgänger, Radfahrer und Autofahrer, sondern tragen auch 

zu einem gepflegten Ortsbild und einem angenehmen 

Miteinander bei. Wenn jede und jeder ihren Beitrag leistet, 

profitieren alle – unser Unterdietfurt wird so noch 

lebenswerter.

Wir danken allen Bürgerinnen und Bürgern für ihre 

Unterstützung und ihr Engagement für eine saubere und 

sichere Gemeinde!

Die Gemeindeverwaltung

Erfolgreiche Pflanzentauschbörse in Unterdietfurt mit 
Bastelaktion für Kinder

Bei bestem Frühlingswetter veranstaltete der Obst‐ und 

Gartenbauverein Unterdietfurt am Samstag, den 9. Mai 2026, 

seine Pflanzentauschbörse am Rathausplatz in Unterdietfurt. 

Angeboten wurden verschiedenste Blumen, Stauden, Kräuter 

sowie Gemüsepflanzen und Ableger aus heimischen Gärten. Viele 

Besucher brachten eigene Pflanzen mit und freuten sich über den 

regen Austausch unter Gleichgesinnten. 

Zahlreiche Gartenfreunde nutzten die Gelegenheit, Pflanzen zu 

tauschen, neue Sorten kennenzulernen und miteinander ins 

Gespräch zu kommen. In gemütlicher Atmosphäre wurde bei 

Kaffee und Kuchen über Gartentipps, Erfahrungen und neue Ideen 

rund um Garten und Natur geratscht.

Auch die Kinder hatten viel Freude an der Veranstaltung. 

Während sich Eltern und Großeltern bei der Pflanzentauschbörse 

austauschten, fand ein offenes Basteln zum Muttertag und 

Vatertag statt. Mit großer Begeisterung entstanden dabei viele 

kreative und liebevoll gestaltete Geschenke.

Ein besonderer Dank des Obst‐ und Gartenbauvereins gilt allen 

Helfern und insbesondere auch den Vereinsmitgliedern, die mit 

ihren Kuchenspenden zum Gelingen der Veranstaltung 

beigetragen haben.

Der Obst‐ und Gartenbauverein Unterdietfurt freut sich über die 

gelungene Veranstaltung, die nicht nur Pflanzenfreunde 

zusammenbrachte, sondern auch das gemeinschaftliche 

Miteinander im Ort stärkte.
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VdK‐Ortsverband bestätigt Vorstand – Ehrungen und 
Rückblick auf ein aktives Jahr

Vorsitzende Hildegard Kurz konnte zur Jahreshauptversamm‐

lung des VdK‐Ortsverbandes zahlreiche Mitglieder sowie Ehren‐

gäste begrüßen. Darunter waren die Bürgermeister Bernhard 

Blümmelhuber und Alexander Winkler, Altbürgermeister Ri‐

chard Schneider sowie der bisherige Bürgermeister Johann 

Gaßlbauer, Franziska Huber von der Kreisgeschäftsstelle, Pfar‐

rer Josef sowie Vertreter der Presse.

In ihrem Bericht dankte Kurz insbesondere der Vorstandschaft 

für die Unterstützung im vergangenen Jahr sowie den ehren‐

amtlichen Sammlerinnen und Sammlern der Aktion „Helft 

Wunden heilen“. Gleichzeitig wies sie darauf hin, dass für das 

Gebiet Vordersarling weiterhin Unterstützung gesucht wird.

Schriftführer Josef Beisl blickte auf ein aktives Vereinsjahr zu‐

rück. Neben zwei Vorstandssitzungen prägten zahlreiche Veran‐

staltungen das Geschehen, darunter Stammtische, die 

Maiandacht, die Adventfeier sowie ein gut organisierter Tages‐

ausflug ins Schlierseer Land. Auch die Beteiligung an kirchlichen 

und örtlichen Veranstaltungen unterstreicht die starke Präsenz 

des Ortsverbandes. Insgesamt konnten 19 neue Mitglieder ge‐

wonnen werden, gleichzeitig musste man sich von zehn ver‐

storbenen Mitgliedern verabschieden. Der Ortsverband zählt 

aktuell 271 Mitglieder.

Den Kassenbericht stellte ebenfalls Beisl vor. Die Kasse wurde 

ordnungsgemäß geführt. Eine Besonderheit beim VdK ist, dass 

die Prüfung nicht durch örtliche Kassenprüfer erfolgt, sondern 

durch eine unregelmäßige Revision des Verbandes.

Franziska Huber von der Kreisgeschäftsstelle Pfarrkirchen infor‐

mierte über die umfangreiche Arbeit des VdK. Im Jahr 2025 

wurden rund 5200 Beratungen durchgeführt sowie über 1000 

Anträge gestellt. Zudem gab es 339 Widersprüche, 99 Klagen 

und fünf Berufungen. Für Mitglieder konnten Nachzahlungen in 

Höhe von insgesamt 1,7 Millionen Euro erreicht werden. Sie 

betonte die große Bedeutung des Ehrenamts und lobte den 

Ortsverband für seine vorbildliche Arbeit und den starken Zu‐

sammenhalt.

Grußworte richteten auch die Bürgermeister an die Versamm‐

lung. Bernhard Blümmelhuber betonte die große Bedeutung 

des VdK als starke Stimme für soziale Gerechtigkeit und dankte 

der Vorstandschaft sowie den Mitgliedern für ihr ganzjähriges 

Engagement und die rege Teilnahme am gesellschaftlichen Le‐

ben.

Auch der langjährige Bürgermeister Johann Gaßlbauer, der 

nach vielen Jahren im Amt nicht mehr zur Wahl antrat, richtete 

ein Grußwort an die Versammlung. Er blickte auf die stets gute 

und vertrauensvolle Zusammenarbeit mit dem VdK zurück und 

würdigte das große Engagement des Ortsverbandes sowie den 

starken Zusammenhalt im Verein.

Der neue Bürgermeister von Geratskirchen, Alexander Winkler, 

stellte sich den Anwesenden vor, würdigte die Arbeit seines 

Vorgängers und dankte den Mitgliedern für ihren ehrenamtli‐

chen Einsatz.

Ein besonders würdiger Moment war das Totengedenken, das 

von Katharina Maschke gestaltet wurde. Sie verlas die Namen 

der seit der letzten Jahreshauptversammlung verstorbenen 

Mitglieder: Heinrich Neuwirth, Betty Kammergruber, Josef 

Münch, Franz Reithmeier, Peter Enghuber, Marianne Gall, 

Herbert Aigner, Otto Heuwieser, Frida Mühlthaler und Ludwig 

Holzhauser. Die Anwesenden erhoben sich zu einer Schweige‐

minute.

Ein weiterer Höhepunkt waren die Ehrungen für langjährige 

Mitgliedschaft, die gemeinsam mit dem Vorstand und Franzis‐

ka Huber vorgenommen wurden.

Im Rahmen der Jahreshauptversammlung des Ortsverbands 

Dietfurt‐Geratskirchen wurden zahlreiche Mitglieder für ihre 

langjährige Treue und ihre ehrenamtliche Mitarbeit ausge‐

zeichnet. Für zehn Jahre ehrenamtliche Mitarbeit wurde Alois 

Hummelsberger geehrt. Für langjährige Mitgliedschaft erhiel‐

ten Auszeichnungen für 15 Jahre Andreas Brandl, Mark West, 

Siegfried Kellnberger, Stefan Aigner und Thomas Westenthan‐

ner. Für 25 Jahre wurden Zenta Daxl, Konrad Deingruber, Jo‐

hann Friedlmeier, Eduard Höfl, Maria Kaltenhauser, Christa 

Petz, Ingeborg und Karl Rinnerl, Marlies Völker sowie Tobias 

Wiesinger geehrt. Für 30 Jahre Mitgliedschaft wurden Ignaz 

Rohrmeier und Gerlinde Weist ausgezeichnet. Für 40 Jahre er‐

hielten Petra Beibl und Elisabeth Huber eine Ehrung.

Die Entlastung der Vorstandschaft wurde durch Franziska Hu‐

ber vorgenommen und erfolgte einstimmig per Handzeichen.

Bei den anschließenden Neuwahlen fungierte Bürgermeister 

Bernhard Blümmelhuber als Wahlleiter, unterstützt vom 

Wahlausschuss mit Johann Gaßlbauer und Alexander Winkler. 

Franziska Huber stellte die fristgerechte Einladung fest und 

führte das Wahlprotokoll. Die Amtszeit wurde auf vier Jahre 

festgelegt und einstimmig beschlossen. Die Wahl selbst erfolg‐

te per Handzeichen.

Als Vorsitzende wurde Hildegard Kurz bestätigt, ihre Stellver‐

treterin bleibt Marianne Gall. Josef Beisl führt weiterhin die 

Aufgaben als Schriftführer und Kassier aus, Christa Petz wurde 

neu als Frauenvertreterin gewählt.

Zu den Beisitzern, die en bloc gewählt und einstimmig bestä‐

tigt wurden, zählen: Konrad Brandl, Rita Doriat, Rudi Entsfell‐

ner, Anita und Martin Grötzinger, Alois Hummelsberger, 

Katharina Maschke, Therese Rauscheder sowie Peter Traut.

Abschließend gab Vorsitzende Hildegard Kurz einen Ausblick 

auf das Vereinsjahr 2026 und dankte zugleich allen Mitglie‐

dern für ihre Unterstützung und ihr Engagement. Geplant sind 

unter anderem eine Maiandacht mit anschließender Einkehr, 

mehrere Stammtische in Unterdietfurt und Hofau sowie die 

Teilnahme an kirchlichen und örtlichen Veranstaltungen wie 

Fronleichnam und dem Kriegerjahrtag. Höhepunkt des Jahres‐

programms ist ein Tagesausflug am 29. August nach Regens‐

burg mit Besuch des Hauses der Bayerischen Geschichte, 

Stadtrundfahrt und Zeit zur freien Verfügung. Auch eine Ad‐

ventfeier zum Jahresende ist wieder vorgesehen.
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VDK Vorstand:

von links Peter Traut, Josef Beisl, Bernhard Blümelhuber, Hildegard Kurz, 

Pfarrer Joseph, Alois Hummelsberger, Franziska Huber, Christa Petz, Martin 

Grötzinger, Marianne Gall, Konrad Brandl, Katharina Maschke, Resi 

Rauscheder, Alexander Winkler, Anita Grötzinger, Johann Gaßlbauer

VDK Ehrungen: 

von links Ingeborg Rinnerl, Josef Beisl, Karl Rinnerl, Ignaz Rohrmeier, 

Bernhard Blümmelhuber, Hildegard Kurz, Pfarrer Joseph, Johann 

Friedlmeier, Alois Hummelsberger, Christa Petz, Elisabeth Huber, Andreas 

Brandl, Petra Beibl, Franziska Huber, Johann Gaßlbauer, Alexander Winkler 

und Marlies Völker

Teambuilding Maßnahme SV Huldsessen / SSV 
Eggenfelden

Am Samstag, den 18.04.2026, durfte der SV Huldsessen 

die Jugendmannschaft des SSV Eggenfelden auf der 

vereinseigenen Kegelbahn begrüßen. Insgesamt 11 

Jugendspieler waren gemeinsam mit ihrem Betreuer 

Andreas Sieghartner von 16:00 bis 18:00 Uhr zu Gast.

Im Rahmen der bestehenden Kooperation zwischen 

beiden Vereinen im Erwachsenenbereich verbrachten die 

Jugendlichen einen sportlichen und abwechslungsreichen 

Nachmittag auf der Kegelbahn in Huldsessen. Neben dem 

sportlichen Ehrgeiz stand vor allem der Spaß und das 

gemeinsame Miteinander im Vordergrund.

Mit diesem Treffen wurde zugleich der Auftakt für 

weitere ähnliche Veranstaltungen gemacht. Solche 

Gelegenheiten bieten eine schöne Möglichkeit für 

gemeinsame Aktivitäten abseits des Fußballplatzes.

Der SV Huldsessen bedankt sich für den Besuch und freut 

sich auf ein Wiedersehen.
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Versicherungen.
Finanzen.
Klapper.

Viktor Klapper e.K.
Generalvertretung der Allianz
Mitterweg 14, 84339 Unterdietfurt

0 87 21.12 64 0, 0 87 21.12 64 20
0 87 21.14 58

agentur.klapper@allianz.de
allianz-klapper.de

Spannende Wettkämpfe bei der Gemeindemeister‐
schaft der Stockschützen

Mit der Begrüßung der teilnehmenden Moarschaften durch 

Abteilungsleiter Benno Seidl begann die diesjährige Ge‐

meindemeisterschaft der Stockschützen in Huldsessen. 

Wettkampfleiter Walter Bauer erläuterte vor Turnierbeginn 

den Ablauf des Wettbewerbs, der im Mannschaftsmodus 

„Jeder gegen Jeden“ ausgetragen wurde. Die Wertungsspie‐

gel für den Turnierablauf wurden von Walter Bauer erstellt.

Auf den drei Bahnen kämpften jeweils sechs Mannschaften 

gleichzeitig um wichtige Punkte, während eine Mannschaft 

pro Runde pausieren musste. Jede Mannschaft musste da‐

bei im Laufe des Turniers auf allen drei Bahnen antreten, 

wodurch für alle Teilnehmer gleiche Bedingungen herrsch‐

ten. Von Beginn an entwickelte sich ein spannender und 

ausgeglichener Wettbewerb, bei dem Konzentration, Treffsi‐

cherheit und mannschaftliche Geschlossenheit gefragt wa‐

ren.

Mit dabei waren die Mannschaften „Fischer“ mit Josef 

Barth, Ewald Ritter, Johann Wohlmannstetter und Leonhard 

Hasreiter, die „Steel Warriors Huizing“ mit Alexander Grütz, 

Maxi Bögl, Jonas Liedl, Tobi Orthuber und Andreas Baum‐

gartner, „Edelweiß Schützen Hofau“ mit Stephan Ortler, To‐

bias Ortler, Lukas Martin und Christian Martin, der „Bauhof“ 

mit Jürgen Bauer, Bernhard Emberger, Daniel Wagenhofer 

und Alexander May, die „Stockschützen Huldsessen“ mit 

Konrad Brandl, Benno Seidl, Uli Eder und Jürgen Waschlin‐

ger, die „Stockschützen Unterdietfurt“ mit Harry Fietz, Fritz 

Rettenbeck, Gerry Huber und Gerhard Nußbaumer sowie 

die Mannschaft „KRK Unterdietfurt“ mit Günter Baumgart‐

ner, Harry Lex, Hubert Wohlmannstetter und Mathias Stum‐

mer.

In zahlreichen hart umkämpften Kehren lieferten sich die 

Mannschaften enge Duelle, mehrere Begegnungen wurden 

erst mit den letzten Schüssen entschieden. Immer wieder 

wechselte die Führung, sodass die Entscheidung um den 

Gemeindemeistertitel bis in die Schlussrunden offenblieb. 

Besonders das direkte Aufeinandertreffen der führenden 

Mannschaften sorgte bei den Zuschauern für Spannung und 

beste Unterhaltung.

Am Ende setzte sich die Mannschaft „Fischer“ mit 10:2 

Spielpunkten dank einer konstant starken Leistung verdient 

durch. Die Plätze zwei und drei belegten die Teams „KRK 

Unterdietfurt“ mit 8:4 Spielpunkten und 55:21 Stockpunk‐

ten sowie die „Stockschützen Huldsessen“ mit ebenfalls 8:4 

Spielpunkten und 50:25 Stockpunkten. Da beide Mann‐

schaften punktgleich waren, entschied die bessere Stockno‐

te über die Platzierung. Die weiteren Plätze gingen an die 

„Stockschützen Unterdietfurt“, den „Bauhof“, „Edelweiß 

Schützen Hofau“ und die „Steel Warriors Huizing“.

Neben dem sportlichen Ehrgeiz standen auch heuer wieder 

die traditionellen Sachpreise im Mittelpunkt. Für die Teil‐

nehmer gab es verschiedene kulinarische Preise wie Leber‐

käse, Geselchtes, Hartwurst und Emmentaler Käse. Entspre‐

chend der Siegerliste durfte sich jeder Spieler, beginnend mit 

der Siegermannschaft, einen Preis aussuchen, was bei den Teil‐

nehmern großen Anklang fand.

Bei der anschließenden Siegerehrung dankte Benno Seidl allen 

Teilnehmern, Helfern und Zuschauern für den reibungslosen 

Ablauf sowie den fairen und kameradschaftlichen Verlauf der 

Meisterschaft. Ein besonderer Dank galt Organisator Tobias 

Kreuzeder, Wettkampfleiter Walter Bauer sowie Gerti Kreuze‐

der und Elfriede Schreiber für die Bewirtung während des 

Wettkampfes.

Mit einem gemütlichen Beisammensein klang die gelungene 

Veranstaltung aus, die einmal mehr den starken Zusammenhalt 

innerhalb der Stockschützenabteilung des SV Huldsessen unter 

Beweis stellte.

Bild Stockschützen: 

Links Stockschützen Huldsessen 3. Platz (Jürgen Waschlinger, Konrad 

Brandl, Benno Seidl), Mitte Fischer 1. Platz (Josef Barth, Johann 

Wohlmannstetter, Leonhard Hasreiter, Ewald Ritter), rechts KRK 2. Platz 

(Mathias Stummer, Hubert Wohlmannstetter, Harry Lex und Günter 

Baumgartner)
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www.autohaus-reitberger.de

info@autohaus-reitberger.de08724 - 96870 

Ihr kompetenter Ansprechpartner 
für alle Fragen rund um Ford und
Subaru in Unterdietfurt.
Neben einer Vielzahl an Neu- und 
Gebrauchtwagen bieten wir Ihnen 
einen Reperatur- und TÜV Service 
für ihr für ihr Auto.

Wir bieten ihnen einen 
zuverlässigen TÜV Service.

Unsere qualifizierten
Mitarbeiter haben für jedes 
Anliegen eine Lösung. 

Unseren Fahrzeugmarkt findet
ihr auf der Homepage.

TÜV

Werkstatt

Autokauf

Vorankündigung Kindersingstunde in Unterdietfurt
 

Am Sonntag, den 21.06.2026, wird um 10:00 Uhr während des 

regulären Gottesdienstes eine Singstunde für Kinder im 

Pfarrheim in Unterdietfurt angeboten. Es wird gemeinsam für 

ca. 45min musiziert und es werden Lieder aus dem Laudate 

gesungen. Insgesamt soll die Kindersingstunde bis Ende des 

Jahres einmal im Monat angeboten werden. Die Teilnahme ist 

unverbindlich und kostenlos. Jedes Kind, das Freude am 

Singen und Musizieren hat, ist herzlich willkommen!

KINDERSING-
Stunde

Erstes Treffen zum
gemeinsamen Singen für

Kinder ab ca. 4 Jahren‌  
am Sonntag, 21.06.2026
um kurz vor 10 Uhr im

Pfarrheim. 
Wir freuen uns auf euer

Kommen! 

VdK Ortsverband Dietfurt ‐ Geratskirchen
 

Zur traditionellen Maiandacht haben sich Mitglieder des 

VdK Ortsverbandes Dietfurt ‐ Geratskirchen in der "St. 

Laurentius" Kapelle in Neukirchen bei Unterdietfurt 

versammelt.   

Die eindrucksvolle Maiandacht wurde gestaltet von 

Pfarrer Joseph und musikalisch umrahmt von der 

Musikgruppe Sporrer.

Nach der Maiandacht traf man sich in gemütlicher Runde 

im Gasthaus Hamberger Hofau.

Auf dem Bild von links: Pfarrer Joseph,  Roswitha, Magdalena, 

Johanna und Antonia Sporrer
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Veranstaltungskalender Juni 2026 

 
Fr., 05.06. 

 

Gemeinde Unterdietfurt Rathaus geschlossen  

So., 07.06. 

10:00 Uhr 

Pfarrei Unterdietfurt Fronleichnamsprozession  

Di., 09.06. Gemeinde Unterdietfurt Abgabeschluss Rathausjournal 

Ausgabe 07/2026 

 

Di., 09.06. 

13:00 Uhr 

Seniorenrunde Huldsessen Stammtisch Gasthaus Hamberger, 

Hofau 

Di., 09.06. 

18:00 Uhr 

Gemeinde Unterdietfurt Gemeinderatssitzung Sitzungssaal Rathaus 

14.06. 

9:00 Uhr 

Pfarrei Unterdietfurt Kindersingstunde Pfarrheim, Unterdietfurt 

Do., 18.06. 

13:00 Uhr 

Seniorenrunde Unterdietfurt Seniorennachmittag Gasthaus Huberwirt, 

Unterdietfurt 

Sa., 20.06. 

13:00 Uhr 

DJK-TSV Dietfurt XXL-Kickerturnier  

Sa., 20.06. 

18:00 Uhr 

DJK-TSV Dietfurt Sonnwendfeier mit Übertragung  

Deutschland - Elfenbeinküste 

 

Fr., 26.06. 

18:30 Uhr 

SV Huldsessen Sonnwendfeuer Tennisplatz, Huldsessen 

Sa., 27.06. 

8:00 Uhr 

Frauenbund Unterdietfurt Überraschungs-Tagesfahrt  

So., 28.06. 

Uhrzeit wird noch 

bekannt gegeben 

Gemeinde Unterdietfurt XperBike-Sternfahrt nach Arnstorf 

Um Anmeldung unter  

08724/96525-12 wird gebeten 

Abfahrt vom Dorfplatz 

Unterdietfurt 

So., 28.06. 

10:00 Uhr 

Obst- und Gartenbauverein 
Unterdietfurt 

Tag der offenen Gartentüre  

 

 

Hinweis der Gemeinde
Das nächste Rathausjournal erscheint am 26.06.2026. Text‐ und Bildbeiträge sowie Anzeigen bitten wir bis 

spätestens 09.06.2026 12:00 Uhr
in der Gemeinde Unterdietfurt unter journal@unterdietfurt.de bekanntzugeben.

Bitte halten Sie den Abgabetermin ein.

Wir gratulieren:

Karl Brinninger am 03.05. zum 80. Geburtstag
Maria Anna und Hermann Unterhuber am 07.05. 

zum 50. Ehejubiläum
Maria Anna Unterhuber am 17.05. zum 75. Geburtstag

Aus dem Meldeamt:
Im April 2026 ergaben sich diese Veränderungen:

Zuzüge:   11   Wegzüge:  5 
Eheschließungen: 1   Geburten:   0   Sterbefälle: 3

Stand am 30.04.2026:   2.344  Einwohner


